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FLASH INFO
MAJORATION DE LA REMUNERATION DES AGENTS PUBLICS

AU 1er JUILLET 2023
Le décret n° 2023-519 du 28 juin 2023 portant majoration de la rémunération des personnels civils et militaires de l’Etat, des personnels des collectivités territoriales et des établissements publics d’hospitalisation  a été publié au Journal officiel du 29 juin 2023.

Dispositions prévues par le décret :

1/ Revalorisation du point d’indice au 1er juillet 2023 :

Le décret augmente la valeur du point d’indice de la fonction publique de 1,5 % à compter du 1er juillet 2023. Ainsi, la valeur annuelle du traitement afférent à l’indice 100 majoré est portée de 5 820,04 € à 5 907,34 €. 
2/ Attribution de points d’indice majoré au 1er juillet 2023 :

Des points d'indice majorés différenciés sont attribués pour les indices bruts 367 à 418 afin de revaloriser la rémunération des fonctionnaires relevant des premiers échelons des grades de la catégorie C et des deux premiers grades de la catégorie B.
Cette modification n’a aucun impact sur la carrière et le classement des agents.
3/ Revalorisation de 5 points de tous les indices majorés au 1er janvier 2024 :
 Cinq points d'indice majoré supplémentaires seront attribués à tous les fonctionnaires. 

Les échelles de rémunération de catégorie C et l'échelonnement indiciaire de catégorie B applicable aux cadres d'emplois relevant du nouvel espace statutaire (NES) ont été mises à jour sur notre site internet et sont disponibles en téléchargement via le lien suivant :
https://www.cdg03.fr/infos-pratiques/telechargements-documents-utiles-centre-gestion-allier/espace-telechargement-carrieres/ 

Il ne semble pas nécessaire de prendre un arrêté pour la carrière des fonctionnaires ni un avenant au contrat pour les contractuels.

Néanmoins, pour les fonctionnaires ou agents contractuels doté d’un indice brut compris entre le 367 et le 418, les Trésoreries sont susceptibles de vous demander un acte.

Un modèle d’arrêté pour les fonctionnaires et un modèle d’avenant pour les agents contractuels seront prochainement téléchargeables sur note site internet. 
A Yzeure, le 11 Juillet 2023,
Le Service Carrières, Retraite et Instances Paritaires
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